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Розділ 3
ЗВЕРНЕННЯ ДО АДМІНІСТРАТИВНОГО СУДУ.  
ПРОВАДЖЕННЯ В СУДІ ПЕРШОЇ ІНСТАНЦІЇ

3.1 Право на звернення з адміністративним позовом.  
Строк звернення з адміністративним позовом

Кожна особа має право в порядку, установленому КАС України, звернутися 
до адміністративного суду, якщо вважає, що рішенням, дією чи бездіяльністю 
суб’єкта владних повноважень порушені її права, свободи або інтереси.

У випадках, установлених законом, до суду можуть звертатися органи й особи, 
яким надано право захищати права, свободи та інтереси інших осіб.

Суб’єкти владних повноважень мають право звернутися до адміністративного 
суду у випадках, передбачених Конституцією та законами України.

Ніхто не може бути позбавлений права на розгляд його справи в адміністра-
тивному суді, до підсудності якого вона віднесена КАС України.

Відмова від права на звернення до суду є недійсною.
Іноземці, особи без громадянства та іноземні юридичні особи користуються 

в Україні таким самим правом на судовий захист, що і громадяни та юридичні 
особи України.

Позов пред’являється через подання позовної заяви до суду першої інстанції.
Адміністративний позов подається до адміністративного суду у формі пись-

мової позовної заяви особисто позивачем або його представником. Позовна заява 
може бути надіслана до адміністративного суду поштою.

Письмова позовна заява може бути складена через заповнення бланка позов-
ної заяви, наданого судом.

На прохання позивача службовцем апарату адміністративного суду може бути 
надана допомога в оформленні позовної заяви.

Адміністративний позов може містити вимоги про:
1) скасування або визнання нечинним рішення відповідача – суб’єкта влад-

них повноважень – повністю чи окремих його положень;
2) зобов’язання відповідача – суб’єкта владних повноважень – ухвалити 

рішення або вчинити певні дії;
3) зобов’язання відповідача – суб’єкта владних повноважень – утриматися 

від учинення певних дій;
4) стягнення з відповідача – суб’єкта владних повноважень – коштів на 

відшкодування шкоди, завданої його незаконним рішенням, дією або 
бездіяльністю;

5) виконання зупиненої чи невчиненої дії;
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6) установлення наявності чи відсутності компетенції (повноважень) 
суб’єкта владних повноважень;

7) примусове відчуження земельної ділянки, інших об’єктів нерухомого 
майна, що на ній розміщені, із мотивів суспільної потреби.

Адміністративний позов суб’єкта владних повноважень може містити інші 
вимоги у випадках, установлених законом.

У позовній заяві зазначаються:
– найменування адміністративного суду, до якого подається позовна 

 заява;
– ім’я (найменування) позивача, поштова адреса, а також номер засобу 

зв’язку, адреса електронної пошти, якщо такі є;
– ім’я (найменування) відповідача, посада й місце служби посадової чи 

службової особи, поштова адреса, а також номер засобу зв’язку, адреса 
електронної пошти, якщо такі відомі;

– зміст позовних вимог згідно з частинами четвертою і п’ятою статті 105 
КАС України і виклад обставин, якими позивач обґрунтовує свої вимоги, 
а в разі подання позову до декількох відповідачів – зміст позовних вимог 
щодо кожного з відповідачів;

– у разі потреби – клопотання про звільнення від сплати судового збору; 
про звільнення від оплати правової допомоги і забезпечення надання 
правової допомоги, якщо відповідний орган відмовив особі в забезпе-
ченні правової допомоги; про призначення судової експертизи; про витре-
бування доказів; про виклик свідків тощо;

– перелік документів та інших матеріалів, що додаються.
На підтвердження обставин, якими обґрунтовуються позовні вимоги, позивач 

надає докази, а в разі неможливості – зазначає докази, які не може самостійно 
надати, із зазначенням причин неможливості подання таких доказів.

До позовної заяви додаються її копії та копії всіх документів, що приєдну-
ються до неї, відповідно до кількості відповідачів і третіх осіб, крім випадків 
подання адміністративного позову суб’єктом владних повноважень. Суб’єкт 
владних повноважень при поданні адміністративного позову зобов’язаний додати 
до позовної заяви доказ надіслання рекомендованим листом із повідомленням 
про вручення відповідачу і третім особам копії позовної заяви та доданих до неї 
документів. До позовної заяви додається також документ про сплату судового 
збору, крім випадків, коли його не належить сплачувати.

Позовна заява підписується позивачем або його представником із зазначенням 
дати її підписання.

Якщо позовна заява подається представником, то в ній зазначаються ім’я пред-
ставника, його поштова адреса, а також номер засобу зв’язку, адреса електрон-
ної пошти, якщо такі є. Одночасно з позовною заявою подається довіреність чи 
інший документ, що підтверджує повноваження представника.

Адміністративний позов може бути подано в межах строку звернення до адмі-
ністративного суду, установленого КАС України або іншими законами.
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Для звернення до адміністративного суду за захистом прав, свобод та інтере-
сів особи встановлюється шестимісячний строк, який, якщо не встановлено інше, 
обчислюється від дня, коли особа дізналася або мала була дізнатися про пору-
шення своїх прав, свобод чи інтересів. Для захисту прав, свобод та інтересів особи 
можуть установлюватися інші строки для звернення до адміністративного суду.

Для звернення до суду у справах щодо прийняття громадян на публічну службу, 
її проходження, звільнення з публічної служби установлюється місячний строк.

Для звернення до адміністративного суду суб’єкта владних повноважень уста-
новлюється шестимісячний строк, який, якщо не встановлено інше, обчислю-
ється від дня виникнення підстав, що дають суб’єкту владних повноважень право 
на пред’явлення передбачених законом вимог. КАС України та іншими законами 
можуть також установлюватися інші строки для звернення до адміністративного 
суду суб’єкта владних повноважень.

Якщо законом передбачена можливість досудового порядку вирішення супе-
речки й позивач скористався цим порядком, то для звернення до адміністратив-
ного суду встановлюється місячний строк, який обчислюється від дня, коли пози-
вач дізнався про рішення суб’єкта владних повноважень за результатами розгляду 
його скарги на рішення, дії або бездіяльність суб’єкта владних повноважень.

Для звернення до адміністративного суду щодо оскарження рішення суб’єкта 
владних повноважень, на підставі якого ним може бути заявлено вимогу про 
стягнення грошових коштів, установлюється місячний строк.

3.2 Зміст й оформлення позовної заяви

Для успішного проведення судового процесу потрібна діяльність адвока-
тів (юристів), адже наскільки старанно та професійно ними буде сформовано 
первинний позовний пакет до суду, шанси позивача на отримання позитивного 
рішення суду тепер завжди будуть перебувати в цій пропорційній залежності.

Незважаючи на те, що кожна позовна заява має індивідуально виражені ознаки, 
які ґрунтуються на індивідуальних фактичних обставинах, у будь-якому разі зміст 
і структура позовної заяви мусить відповідати основним процесуальним вимогам.

Як зазначалось, адміністративне судочинство здійснюється виключно у порядку 
позовного провадження (загального або спрощеного – ст. 12 КАС України).

Крім того, юрисдикція адміністративних судів не поширюється на справи:
▪ що віднесені до юрисдикції Конституційного Суду України;
▪ що мають вирішуватися в порядку кримінального судочинства;
▪ про накладення адміністративних стягнень, крім випадків, визначених 

цим Кодексом;
▪ щодо відносин, які відповідно до закону, статуту (положення) громад-

ського об’єднання, саморегульованої організації віднесені до його (її) 
внутрішньої діяльності або виключної компетенції, крім справ у спорах, 
визначених КАС України.
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Також адміністративні суди не розглядають позовні вимоги, які є похідними 
від вимог у приватноправовій суперечці й заявлені разом із ними, якщо ця супе-
речка підлягає розгляду в порядку іншого, ніж адміністративне, судочинства 
й перебуває на розгляді відповідного суду.

Дуже важливо дотримуватися правил об’єднання позовних вимог, які пов’я-
зані між собою та порушення яких може стати підставою для відмови судом 
у порушенні провадження.

Отже, якщо справа щодо пов’язаних вимог територіально підсудна різним 
місцевим адміністративним судам, то її розглядає один із цих судів за вибором 
позивача.

Якщо справа щодо однієї з вимог підсудна окружному адміністративному 
суду, а щодо іншої вимоги (вимог) – місцевому загальному суду як адміністра-
тивному суду, таку справу розглядає окружний адміністративний суд.

Якщо справа щодо однієї з вимог підсудна апеляційному адміністративному 
суду, а щодо іншої вимоги (вимог) – місцевому адміністративному суду, таку 
справу розглядає апеляційний адміністративний суд.

Вимоги про відшкодування шкоди, заподіяної протиправними рішеннями, 
діями чи бездіяльністю суб’єкта владних повноважень або іншим порушенням 
прав, свобод та інтересів суб’єктів публічно-правових відносин, або вимоги про 
витребування майна, вилученого на підставі рішення суб’єкта владних повно-
важень, розглядаються адміністративним судом, якщо вони заявлені в одному 
провадженні з вимогою вирішити публічно-правовий спір.

Інакше такі вимоги вирішуються судами в порядку цивільного або госпо-
дарського судочинства.

Не припускається об’єднання в одне провадження кількох вимог, які нале-
жить розглядати в порядку різного судочинства, якщо інше не встановлено 
законом. 

Що стосується подання до суду позову в електронний формі, після початку 
роботи Єдиної судової інформаційно-телекомунікаційної системи, позивач звіль-
няється від обов’язку надсилати іншим учасникам справи або подавати до суду 
копії документів відповідно до кількості учасників справи, у письмовій формі.

У такому разі копії відповідних документів іншим учасникам справи направ-
ляє суд.

Також треба мати на увазі, що перейти з електронної форми на паперову 
можна виключно з дозволу суду.

Якщо судом буде встановлено та визнано, що подання позову містить зловжи-
вання процесуальними правами, такий позов буде залишено без розгляду або 
повернуто позивачу.

Щоб уникнути такої ситуації слід мати на увазі таке:
Суд може визнати зловживанням процесуальними правами дії, що суперечать 

завданню адміністративного судочинства, зокрема:
▪ подання скарги на судове рішення, яке не підлягає оскарженню, не 

є чинним або дія якого закінчилася (вичерпана), подання клопотання 
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(заяви) для вирішення питання, яке вже вирішено судом, за відсутності 
інших підстав або нових обставин, заявлення завідомо безпідставного 
відводу або вчинення інших аналогічних дій, які спрямовані на безпід-
ставне затягування чи перешкоджання розгляду справи чи виконання 
судового рішення;

▪ подання декількох позовів до одного й того самого відповідача (відпо-
відачів) із тим самим предметом та з тих самих підстав, або подання 
декількох позовів з аналогічним предметом і з аналогічних підстав, або 
вчинення інших дій, метою яких є маніпуляція автоматизованим розподі-
лом справ між суддями;

▪ подання завідомо безпідставного позову, позову за відсутності предмета 
суперечки або у суперечці, які мають очевидно штучний характер;

▪ необґрунтоване або штучне об’єднання позовних вимог із метою зміни 
підсудності справи, або завідомо безпідставне залучення особи як відпо-
відача (співвідповідача) з тією самою метою;

▪ узгодження умов примирення, спрямованих на шкоду правам третіх 
осіб, умисне неповідомлення про осіб, які мають бути залучені до участі 
у справі. 

Відповідно до статті 159 КАС України в розгляді справи судом за правилами 
загального позовного провадження учасники справи викладають письмово свої 
вимоги, заперечення, аргументи, пояснення та міркування щодо предмета супе-
речки виключно в заявах по суті справи, визначених цим Кодексом.

Заявами по суті справи є: позовна заява; відзив на позовну заяву (відзив); 
відповідь на відзив; заперечення; пояснення третьої особи щодо позову або 
відзиву.

Згідно з КАС України позовна заява подається в письмовій формі та має 
містити такі відомості:

1. Найменування суду першої інстанції, до якого вона подається 
(п. 1 ч. 5 ст. 160 КАС України).

2. Повне найменування (для юридичних осіб) або ім’я (прізвище, ім’я та по 
батькові – для фізичних осіб) сторін та інших учасників справи, їх місце розта-
шування (для юридичних осіб) або місце проживання чи перебування (для фізич-
них осіб); поштовий індекс; ідентифікаційний код юридичної особи в Єдиному 
державному реєстрі підприємств і організацій України (для юридичних осіб, 
зареєстрованих за законодавством України); реєстраційний номер облікової 
картки платника податків (для фізичних осіб) за його наявності або номер і серія 
паспорта для фізичних осіб – громадян України (якщо такі відомості відомі 
позивачу), відомі номери засобів зв’язку, офіційна електронна адреса або адреса 
електронної пошти (п. 2 ч. 5 ст. 160 КАС України). 

3. Зазначення ціни позову, обґрунтований розрахунок суми, що стягується. 
Розрахунок є обов’язковим, якщо в позовній заяві містяться вимоги про 

відшкодування шкоди, заподіяної оскаржуваним рішенням, діями, бездіяльністю 
суб’єкта владних повноважень (п. 3 ч. 5 ст. 160 КАС України).
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4. Зміст позовних вимог і виклад обставин, якими позивач обґрунтовує 
свої вимоги.

У разі подання позову до декількох відповідачів зміст позовних вимог щодо 
кожного з відповідачів має бути виписаний окремо до кожного (п. 4 ч. 5 ст. 160 
КАС України).

5. Виклад обставин, якими позивач обґрунтовує свої вимоги.
Кожна сторона має довести ті обставини, на яких ґрунтуються її вимоги та 

заперечення, крім випадків, установлених статтею 78 КАС України.
В адміністративних справах про протиправність рішень, дій чи бездіяль-

ності суб’єкта владних повноважень обов’язок щодо доказування правомір-
ності свого рішення, дії чи бездіяльності покладається на відповідача (ст. 77 
КАС України).

У розумінні статті 72 КАС України доказами в адміністративному судочинстві 
є будь-які дані, на підставі яких суд установлює наявність або відсутність обста-
вин (фактів), що обґрунтовують вимоги й заперечення учасників справи, та інші 
обставини, що мають значення для правильного вирішення справи.

Ці дані встановлюються такими засобами:
1) письмовими, речовими і електронними доказами;
2) висновками експертів;
3) показаннями свідків.
Позивач має подати докази разом із поданням позовної заяви (ч. 2 ст. 79 

КАС України).
Докази, не подані в установлений законом або судом строк, до розгляду судом 

не приймаються, крім випадку, коли особа, що їх подає, обґрунтувала неможли-
вість їх подання у вказаний строк із причин, що не залежали від неї (ч. 8 ст. 79 
КАС України).

Копії доказів (крім речових доказів), що подаються до суду, заздалегідь надси-
лаються або надаються особою, яка їх подає, іншим учасникам справи. Суд не бере 
до уваги відповідні докази в разі відсутності підтвердження надсилання (надання) 
їх копій іншим учасникам справи, крім випадку, якщо такі докази є у відповідного 
учасника справи, або обсяг доказів є надмірним, або вони подані до суду в елек-
тронній формі, або є публічно доступними (ч. 9 ст. 79 КАС України). 

Звертаємо увагу на обов’язковість оформлення клопотання про приєднання 
до матеріалів справи доказів, які не додані до позовної заяви чи до відгуку на 
неї, якщо інше не визначено Кодексом, при поданні їх через канцелярію суду 
з використанням Єдиної судової інформаційно-телекомунікаційної системи або 
в судовому засіданні (ч. 10 ст. 79 КАС України).

6. Відомості про вжиття заходів досудового врегулювання суперечки.
Якщо законом установлено обов’язковий досудовий порядок урегулювання 

спору (п. 6 ч. 5 ст. 160 КАС України). 
Сторони вживають заходів для досудового врегулювання спору за домовлені-

стю між собою або у випадках, коли такі заходи є обов’язковими згідно із зако-
ном (ч. 1 ст. 17 КАС України).
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7. Відомості про вжиття заходів забезпечення доказів або позову до 
подання позовної заяви, якщо такі здійснювалися (п. 7 ч. 5 ст. 160 КАС України).

8. Перелік документів та інших доказів, що додаються до заяви; зазна-
чення доказів, які не можуть бути подані разом із позовною заявою (за наяв-
ності), зазначення щодо наявності у позивача або іншої особи оригіналів пись-
мових або електронних доказів, копії яких додано до заяви (п. 8 ч. 5 ст. 160 
КАС України).

Учасник справи, у разі неможливості самостійно надати докази, вправі 
подати клопотання про витребування доказів судом. 

Таке клопотання повинно бути подане в строк, зазначений в частинах 2, 
3 статті 79 КАС України. Якщо таке клопотання заявлено із пропуском уста-
новленого строку, суд залишає його без задоволення, крім випадку, коли особа, 
яка його подає, обґрунтує неможливість його подання в установлений строк із 
причин, що не залежали від неї (ч. 1 ст. 80 КАС України).

У клопотанні про витребування доказів має бути зазначено:
– який доказ витребовується;
– обставини, які може підтвердити цей доказ, або аргументи, які він може 

спростувати;
– підстави, з яких випливає, що цей доказ має відповідна особа;
– заходи, яких особа, що подає клопотання, вжила для отримання цього 

доказу самостійно, докази вжиття таких заходів і (або) причини неможли-
вості самостійного отримання цього доказу (ч. 2 ст. 80 КАС України).

Про витребування доказів за власною ініціативою або за клопотанням учас-
ника справи, або про відмову у витребуванні доказів суд постановляє ухвалу 
(ч. 3 ст. 80 КАС України).

9. Обґрунтування порушення оскаржуваними рішеннями, діями чи 
бездіяльністю прав, свобод, інтересів позивача – у справах щодо оскарження 
рішень, дій та бездіяльності суб’єкта владних повноважень (п. 9 ч. 5 ст. 160 
КАС України).

10. Відомості про застосування оскаржуваного нормативно-правового 
акта до позивача або належність позивача до суб’єктів правовідносин, у яких 
застосовується або буде застосовано цей акт, – у справах щодо оскарження 
нормативно-правових актів (ч. 10 п. 5 ст. 160 КАС України).

11. Власне письмове підтвердження позивача про те, що ним не подано 
іншого позову (позовів) до цього самого відповідача (відповідачів) з тим самим 
предметом та з тих самих підстав (п. 11 ч. 5 ст. 160 КАС України).

12. Якщо позовна заява подається представником, то в ній додатково 
зазначаються відомості, визначені у пункті 2 частини п’ятої статті 160 стосовно 
представника (ч. 6 п. 5 ст. 160 КАС України).

13. Перелік документів та інших доказів, які додаються до позовної заяви 
(ч. 1 ст. 161 КАС України).

Позивач зобов’язаний додати до позовної заяви всі наявні в нього докази, 
що підтверджують обставини, на яких ґрунтуються позовні вимоги (якщо 
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подаються письмові чи електронні докази, позивач може додати до позовної 
заяви копії відповідних доказів (ч. 4 ст. 161 КАС України).

У разі потреби до позовної заяви додаються клопотання та заява позивача 
про розгляд справи за правилами спрощеного позовного провадження, участь 
у судовому засіданні щодо розгляду справи за правилами спрощеного позовного 
провадження, звільнення (відстрочення, розстрочення, зменшення) від сплати 
судового збору, про призначення експертизи, витребування доказів, про забезпе-
чення надання безоплатної правничої допомоги, якщо відповідний орган відмо-
вив у її наданні, тощо (ч. 5 ст. 161 КАС України).

У разі пропуску строку звернення до адміністративного суду позивач зобов’я-
заний додати до позову заяву про поновлення цього строку та докази поважно-
сті причин його пропуску (ч. 6 ст. 161 КАС України).

14. До позовної заяви додається документ про сплату судового збору в уста-
новлених порядку й розмірі або документи, які підтверджують підстави звіль-
нення від сплати судового збору відповідно до закону (ч. 3 ст. 161 КАС України).

Розмір судового збору, порядок його сплати, повернення і звільнення від 
сплати встановлюються законом (ч. 2 ст. 132 КАС України).

15. Оригінал або копія оспорюваного акта чи договору або засвідчений 
витяг з нього – до позовної заяви про визнання індивідуального акта протиправ-
ним чи адміністративного договору недійсним.

У разі відсутності акта чи договору у позивача – клопотання про його витре-
бування (ч. 7 ст. 161 КАС України). 

16. Документи, що підтверджують повноваження представників. Повно-
важення представників сторін та інших учасників справи мають бути підтвер-
джені такими документами:

– довіреністю фізичної або юридичної особи;
– свідоцтвом про народження дитини або рішенням про призначення 

опікуном, піклувальником чи охоронцем спадкового майна (ч. 1 ст. 59 
КАС України).

Довіреність фізичної особи має бути посвідчена нотаріально або, у визначе-
них законом випадках, іншою особою.

У разі задоволення заявленого клопотання щодо посвідчення довіреності 
фізичної особи на ведення справи, що розглядається, суд без виходу до нарадчої 
кімнати постановляє ухвалу, яка заноситься секретарем судового засідання до 
протоколу судового засідання, а сама довіреність або засвідчена підписом судді 
копія з неї приєднується до справи.

Довіреність фізичної особи, за зверненням якої ухвалено рішення про 
надання їй безоплатної вторинної правничої допомоги, може бути посвідчена 
посадовою особою органу (установи), який ухвалив таке рішення (ч. 2 ст. 59  
КАС України).

Довіреність від імені юридичної особи видається за підписом (електронним 
цифровим підписом) посадової особи, уповноваженої на це законом, установ-
чими документами (ч. 3 ст. 59 КАС України).
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Повноваження адвоката як представника підтверджуються довіреністю 
або ордером, виданим відповідно до Закону України «Про адвокатуру і адвокат-
ську діяльність» (ч. 4 ст. 59 КАС України). 

Відповідність копії документа, що підтверджує повноваження представника, 
оригіналу може бути засвідчена підписом судді (ч. 5 ст. 59 КАС України).

Оригінали документів, зазначених у цій статті, копії з них, засвідчені суддею, 
або копії з них, засвідчені у визначеному законом порядку, приєднуються до 
матеріалів справи (ч. 6 ст. 59).

17. Підпис позивача, або його представника, або іншої особи, якій законом 
надано право звертатися до суду в інтересах іншої особи.

У разі пред’явлення позову особою, якій законом надано право звертатися до 
суду в інтересах іншої особи, у заяві мають бути зазначені підстави для такого 
звернення (ч. 7 ст. 160 КАС України). 

18. Копії позовної заяви та копії доданих до позовної заяви документів, 
відповідно до кількості учасників справи (ч. 1 ст. 161 КАС України).

Винятковим є випадок, коли суб’єкт владних повноважень при поданні адмі-
ністративного позову зобов’язаний додати до позовної заяви доказ надіслання 
рекомендованим листом із повідомленням про вручення іншим учасникам 
справи, які не мають офіційної електронної адреси, копії позовної заяви та дода-
них до неї документів (ч. 2 ст. 161 КАС України).

3.3 Способи судового захисту

Згідно з частиною п’ятою ст. 55 Конституції України кожному гарантується 
захист його прав, свобод та інтересів від порушень і протиправних посягань 
будь-якими не забороненими законом засобами. Отже, конструкцією цієї консти-
туційної норми передбачено можливість застосування способів захисту права, 
зокрема не передбачених процесуальними нормами.

Такий підхід відповідає принципу верховенства права, що не обмежується 
лише законодавством, а містить й інші соціальні регулятори, норми моралі, 
традиції, звичаї тощо. Усі ці елементи права відповідають ідеології справедливо-
сті, що значною мірою відображена у ст. 3, 6, 8, 55 Конституції України1.

Так, гарантоване ст. 55 Конституції України право на захист можливе лише 
в разі його порушення, а тому логічною вимогою при захисті такого права 
є обґрунтування такого порушення. 

Отже, порушення права має бути реальним, стосуватися індивідуально вира-
женого права або інтересів особи, яка стверджує про його порушення, а саме 
право – конкретизоване у законах України.

1 Конституція України, прийнята на п’ятій сесії Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 
Офіц. сайт Верховної ради України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254к/96
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Аналогічну ідею закріплено Конвенцією про захист прав людини і осново-
положних свобод. Стаття 13 Конвенції під назвою «Право на ефективний засіб 
юридичного захисту» проголошує: «Кожен, чиї права та свободи, визнані в цій 
Конвенції, було порушено, має право на ефективний засіб юридичного захисту 
в національному органі, навіть якщо таке порушення було вчинене особами, які 
здійснювали свої офіційні повноваження».

Відсутність порушеного права чи не відповідність обраного позивачем 
способу його захисту способам, визначеним законодавством, установлюється 
при розгляді справи по суті і є підставами для ухвалення судом рішення про 
відмову в позові.

Європейський суд із прав людини у своїх рішеннях неодноразово підкреслю-
вав потребу ефективного захисту прав заявників. Наприклад, у п. 75 рішення від 
05.04.2005 у справі «Афанасьєв проти України» (заява № 38722/02) ЄСПЛ зазна-
чає, що засіб захисту, який вимагається згаданою статтею, має бути «ефектив-
ним» як у законі, так і на практиці, зокрема в тому сенсі, щоб його використання 
не було ускладнене діями або недоглядом органів влади відповідної держави1.

Конституційний Суд України у рішенні від 30.01.2003 № 3-рп/2003 зазна-
чив, що правосуддя за своєю сутністю визнається таким лише за умови, що воно 
відповідає вимогам справедливості й забезпечує ефективне поновлення у правах 
(абз. 10 п. 9)2.

Отже, способи захисту права – це передбачені законом дії, що безпосередньо 
спрямовані на захист права. Такі дії є завершальними актами захисту у вигляді мате-
ріально-правових дій або юрисдикційних дій щодо усунення перешкод на шляху 
здійснення суб’єктами своїх прав або припинення правопорушень, відновлення 
становища, яке існувало до порушення. Саме застосування конкретного способу 
захисту порушеного чи запереченого права і є результатом діяльності із захисту прав.

Таким чином, під ефективним засобом (способом) слід розуміти такий, що 
призводить до потрібних результатів, наслідків, дає найбільший ефект. Тому 
ефективний спосіб захисту має забезпечити поновлення порушеного права, бути 
адекватним наявним обставинам.

Зміст адміністративної юстиції – ефективний судовий захист від порушень 
у публічно-правових відносинах.

Низка положень Європейської Конвенції отримали своє відтворення в нормах 
Кодексу адміністративного судочинства України, що регулює судовий захист 
публічно-правових прав, свобод, інтересів фізичних та юридичних осіб.

1 Рішення Європейського суду з прав людини у справі «Афанасьєв проти України» від 05 квітня 
2005 року // Офіц. сайт Верховної ради України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/ 
980_239#Text
2 Рішення Конституційного Суду України від 30 січня 2003 року N 3-рп/2003 у справі за кон-
ституційним поданням Верховного Суду України щодо відповідності Конституції України (кон-
ституційності) положень частини третьої статті 120 частини шостої статті 234, частини третьої 
статті 236 Кримінально-процесуального кодексу України// Офіц. сайт Верховної ради України. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v003p710-03#Text
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Такими положеннями є, наприклад, право кожного на справедливий і публіч-
ний розгляд його справи упродовж розумного строку незалежним і неупередже-
ним судом (ст. 6 Конвенції), право на ефективний засіб юридичного захисту 
в національному органі, навіть якщо таке порушення було вчинене особами, які 
здійснювали свої офіційні повноваження (ст.13 Конвенції) тощо.

Отже, адміністративний суд, отримавши позовну заяву, має встановити наяв-
ність факту порушення права та застосувати конкретний спосіб захисту пору-
шеного права, що залежить як від змісту суб’єктивного права, за захистом якого 
звернулася особа, так і від характеру його порушення.

Загальні способи звернення до адміністративного суду та захисту права 
у публічно-правових відносинах визначені ч. 1 ст. 5 та ч. 2 ст. 245 КАС України. 
Якщо особа вважає, що рішенням, дією чи бездіяльністю суб’єкта владних 
повноважень порушено її права, свободи або законні інтереси, така особа має 
право звернутися до суду та просити про захист через:

1) визнання протиправним та нечинним нормативно-правового акта чи окре-
мих його положень;

2) визнання протиправним і скасування індивідуального акта чи окремих 
його положень;

3) визнання дій суб’єкта владних повноважень протиправними та зобов’я-
зання утриматися від учинення певних дій;

4) визнання бездіяльності суб’єкта владних повноважень протиправною та 
зобов’язання вчинити певні дії;

5) установлення наявності чи відсутності компетенції (повноважень) 
суб’єкта владних повноважень;

6) ухвалення судом одного з рішень, зазначених у пунктах 1–4 цієї частини, 
та стягнення з відповідача – суб’єкта владних повноважень – коштів на 
відшкодування шкоди, заподіяної його протиправними рішеннями, дією 
або бездіяльністю.

Вирішуючи справу по суті, суд може задовольнити позов повністю або част-
ково чи відмовити в його задоволенні повністю.

У разі задоволення позову суд може ухвалити рішення про:
1) визнання протиправним та нечинним нормативно-правового акта чи окре-

мих його положень;
2) визнання протиправним і скасування індивідуального акта чи окремих 

його положень;
3) визнання дій суб’єкта владних повноважень протиправними та зобов’я-

зання утриматися від учинення певних дій;
4) визнання бездіяльності суб’єкта владних повноважень протиправною та 

зобов’язання вчинити певні дії;
5) установлення наявності чи відсутності компетенції (повноважень) 

суб’єкта владних повноважень;
6) ухвалення судом одного з рішень, зазначених у пунктах 1–4 цієї частини, 

та стягнення з відповідача – суб’єкта владних повноважень – коштів  
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на відшкодування шкоди, заподіяної його протиправними рішеннями, 
дією або бездіяльністю;

7) тимчасову заборону (зупинення) окремих видів або всієї діяльності об’єд-
нання громадян;

8) примусовий розпуск (ліквідацію) об’єднання громадян;
9) примусове видворення іноземця чи особи без громадянства за межі 

України;
10) інший спосіб захисту прав, свобод, інтересів людини і громадянина, 

інших суб’єктів у сфері публічно-правових відносин від порушень з боку 
суб’єктів владних повноважень, який не суперечить закону й забезпечує 
ефективний захист таких прав, свобод та інтересів;

11) затримання іноземця або особи без громадянства з метою ідентифікації 
та (або) забезпечення примусового видворення за межі території України 
або про продовження строку такого затримання;

12) затримання іноземця або особи без громадянства до вирішення питання 
про визнання її біженцем або особою, яка потребує додаткового захисту 
в Україні;

13) затримання іноземця або особи без громадянства з метою забезпе-
чення її передання відповідно до міжнародних договорів України про 
реадмісію;

14) звільнення іноземця або особи без громадянства на поруки підприємства, 
установи чи організації;

15) зобов’язання іноземця або особи без громадянства внести заставу.
Водночас частинами 3–5 ст. 245 КАС України встановлено спеціальні способи 

захисту порушених прав, які застосовуються за наявності встановлених судом 
певних обставин, індивідуально в кожному окремому випадку.

Зокрема, у разі скасування нормативно-правового або індивідуального акта 
суд може зобов’язати суб’єкта владних повноважень вчинити необхідні дії 
з метою відновлення прав, свобод чи інтересів позивача, за захистом яких він 
звернувся до суду.

Також суд може зобов’язати відповідача – суб’єкта владних повноважень – 
ухвалити рішення на користь позивача, якщо для його ухвалення виконано 
всі умови, визначені законом, і ухвалення такого рішення не передбачає права 
суб’єкта владних повноважень діяти на власний розсуд.

Якщо ухвалення рішення на користь позивача передбачає право суб’єкта 
владних повноважень діяти на власний розсуд, суд зобов’язує суб’єкта владних 
повноважень вирішити питання, щодо якого звернувся позивач, з урахуванням 
його правової оцінки, наданої судом у рішенні.

Якщо судом визнано нормативно-правовий акт протиправним і нечин-
ним повністю або в окремій частині і при цьому виявлено недостатню правову 
врегульованість відповідних публічно-правових відносин, яка може потяг-
нути за собою порушення прав, свобод та інтересів невизначеного кола осіб, 
суд має право зобов’язати суб’єкта владних повноважень ухвалити новий 
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нормативно-правовий акт на заміну нормативно-правовому акту, визнаному не 
законним повністю або у відповідній частині.

Обираючи між загальними способами захисту права (передбаченими зако-
нодавством) або спеціальними, адміністративним судам потрібно не допустити 
зловживання правом на захист та порушення прав відповідачів, багаторазове 
порушення справ за тими самими по суті, але формально відмінними вимогами, 
а також не ускладнити виконання рішень у справах.

Тобто, установивши порушене право заявника, суд має захистити його право, 
а з іншого боку – не має допустити хаосу у правозастосуванні. 

Із наведеного випливає, що для ефективного поновлення порушеного права 
потрібно, щоб існував чіткий зв’язок між правопорушенням та способом захисту 
права. Іншими словами, метою заявлених позовних вимог має бути усунення 
перешкод у здійсненні права, а її досягненням – визначений спосіб захисту 
права, який би вичерпував себе. При цьому потрібно наголосити, що покарання 
винної особи не входить до мети захисту права в публічно-правових відносинах, 
а тому не входить до складу способу захисту права.

Кожна особа має право в порядку, установленому Кодексом адміністратив-
ного судочинства України, звернутися до адміністративного суду, якщо вважає, 
що рішенням, дією чи бездіяльністю суб’єкта владних повноважень порушено її 
права, свободи або законні інтереси, і просити про їхній захист.

Відповідно до частини 1 статті 5 КАС України захист порушених прав особи 
забезпечується через:

– визнання протиправним та нечинним нормативно-правового акта чи окре-
мих його положень;

– визнання протиправним та скасування індивідуального акта чи окремих 
його положень;

– визнання дій суб’єкта владних повноважень протиправними та зобов’я-
зання утриматися від вчинення певних дій;

– визнання бездіяльності суб’єкта владних повноважень протиправною та 
зобов’язання вчинити певні дії;

– установлення наявності чи відсутності компетенції (повноважень) 
суб’єкта владних повноважень;

– ухвалення судом одного з рішень, зазначених у пунктах 1–4 цієї частини, 
та стягнення з відповідача – суб’єкта владних повноважень – коштів на 
відшкодування шкоди, заподіяної його протиправними рішеннями, дією 
або бездіяльністю.

Важливим є те, що захист порушених прав, свобод чи інтересів особи, яка 
звернулася до суду, може здійснюватися судом також в інший спосіб, який не 
суперечить закону й забезпечує ефективний захист прав, свобод, інтересів 
людини і громадянина, інших суб’єктів у сфері публічно-правових відносин від 
порушень з боку суб’єктів владних повноважень.

Також до суду можуть звертатися в інтересах інших осіб органи та особи, 
яким законом надано таке право.
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Варто зауважити, що суб’єкти владних повноважень мають право звернутися 
до адміністративного суду виключно у випадках, визначених Конституцією та 
законами України.

Ніхто не може бути позбавлений права на участь у розгляді своєї справи 
у визначеному КАС України порядку, а відмова від права на звернення до суду 
вважається недійсною.

При цьому іноземці, особи без громадянства та іноземні юридичні особи 
користуються в Україні таким самим правом на судовий захист, що і громадяни 
та юридичні особи України.

У вирішенні справ суди керуються принципом верховенства права, відповідно 
до якого, зокрема, людина, її права та свободи визнаються найвищими цінно-
стями та визначають зміст і спрямованість діяльності держави, застосовуючи 
при цьому принцип верховенства права з урахуванням судової практики Євро-
пейського суду з прав людини.

Зауважимо, що відмова в розгляді та вирішенні адміністративної справи 
з мотивів неповноти, неясності, суперечливості чи відсутності законодавства, яке 
регулює спірні відносини, перебуває під забороною.

Відповідно до статті 8 КАС України всі учасники судового процесу є рівними 
перед законом і судом.

Не може бути привілеїв чи обмежень прав учасників судового процесу за 
ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, 
статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, 
за мовними або іншими ознаками.

Згідно з положеннями, визначеними статтею 9 КАС України, розгляд і вирі-
шення справ в адміністративних судах здійснюються на засадах змагальності 
сторін та свободи в наданні ними до суду своїх доказів і в доведенні перед судом 
їх переконливості.

Суд розглядає адміністративні справи не інакше як за позовною заявою, пода-
ною відповідно до КАС України, у межах позовних вимог.

Однак можливим є вихід за межі позовних вимог, якщо це потрібно для ефек-
тивного захисту прав, свобод, інтересів людини і громадянина, інших суб’єк-
тів у сфері публічно-правових відносин від порушень з боку суб’єктів владних 
повноважень.

Кожна особа, яка звернулася за судовим захистом, розпоряджається своїми 
вимогами на свій розсуд, крім випадків, установлених КАС України. Таким 
правом користуються й особи, в інтересах яких подано позовну заяву, за винят-
ком тих, які не мають адміністративної процесуальної дієздатності.

3.4 Забезпечення адміністративного позову

Забезпечення адміністративного позову – це вжиття судом, у провадженні 
якого перебуває справа, до вирішення адміністративної справи визначених 
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законом заходів щодо створення можливості реального виконання в майбут-
ньому постанови суду, якщо її буде ухвалено на користь позивача.

Кодекс адміністративного судочинства України передбачає такі способи забез-
печення адміністративного позову:

1) зупинення дії індивідуального або нормативно-правового акта;
2) заборона відповідачу вчиняти певні дії;
3) заборона іншим особам вчиняти дії, що стосуються предмета спору;
4) зупинення стягнення на підставі виконавчого документа або іншого доку-

мента, за яким стягнення здійснюється в безспірному порядку.
Водночас суд може застосувати кілька заходів забезпечення позову. Заходи 

забезпечення позову мають бути співмірними із заявленими позивачем вимо-
гами. Суд також має враховувати співвідношення прав (інтересу), про захист 
яких просить заявник, із наслідками вжиття заходів забезпечення позову для 
зацікавлених осіб. Якщо зазначаються декілька заходів забезпечення позову, 
потрібно обґрунтувати доцільність кожного.

Тобто співмірність передбачає співвідношення негативних наслідків від 
ужиття заходів забезпечення позову з тими негативними наслідками, які 
можуть настати в результаті невжиття таких заходів, з урахуванням відпо-
відності права чи законного інтересу, за захистом яких заявник звертається до 
суду, та майнових наслідків заборони здійснювати певні дії.

Адекватність заходу щодо забезпечення позову, який застосовується судом, 
визначається його відповідністю вимогам, на забезпечення яких він вживається. 
Оцінює таку відповідність суд, зокрема з урахуванням співвідношення права 
(інтересу), про захист яких просить заявник, із майновими наслідками заборони 
відповідачеві вчиняти певні дії.

Разом із тим не дозволяється забезпечення позову через:
▪ зупинення актів Верховної Ради України, Президента України, Вищої 

ради правосуддя, Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, Кваліфі-
каційно-дисциплінарної комісії прокурорів та встановлення для них забо-
рони або обов’язку вчиняти певні дії;

▪ зупинення рішень Фонду гарантування вкладів фізичних осіб щодо 
призначення уповноваженої особи такого Фонду та здійснення тимчасо-
вої адміністрації або ліквідації банку, заборони проводити певні дії упов-
новаженій особі Фонду при здійсненні тимчасової адміністрації або лікві-
дації банку;

▪ зупинення рішень уповноваженого центрального органу з питань цивіль-
ної авіації щодо призупинення дії або анулювання сертифікатів, схвалень, 
допусків;

▪ зупинення дії рішення суб’єкта владних повноважень, яке не є предметом 
оскарження в адміністративній справі, або встановлення заборони або 
обов’язку вчиняти дії, що випливають з такого рішення;

▪ зупинення рішення Національної комісії, що здійснює державне регулю-
вання у сферах енергетики та комунальних послуг, щодо встановлення 
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державних регульованих цін (тарифів) на ринку електричної енергії 
та природного газу, затвердження методик (порядків) їх встановлення 
(формування, розрахунку);

▪ зупинення рішень Національного банку України, його актів, а також уста-
новлення для Банку заборони чи обов’язку вчиняти певні дії.

Отже, позивач має право подати заяву про забезпечення позову у визначеному 
законодавством порядку та з необхідними реквізитами, зазначеними у статті 152 
КАС України. Суд розглядає заяву не пізніше двох днів від дня її надходження, 
без повідомлення учасників справи.

Варто зауважити, що суд, розглядаючи заяву про забезпечення позову, може 
викликати особу-заявника для надання пояснень або додаткових доказів. При 
вирішенні питання суд має оцінити обґрунтованість доводів заявника з ураху-
ванням розумності, адекватності, співмірності позовних вимог, а також гаранту-
вання збалансованості інтересів сторін й інших учасників процесу й імовірності 
можливого ускладнення виконання чи невиконання рішення суду.

Про забезпечення позову або про відмову в цьому суд постановляє ухвалу, 
що обов’язково має містити мотиви, на основі яких суд дійшов відповідного 
висновку, також зазначається вид забезпечення позову та підстави його обрання 
(стаття 154 КАС України).

Ухвалу про забезпечення позову або відмову в забезпеченні позову можна 
оскаржити, але оскарження не зупиняє виконання ухвали, а також не перешкод-
жає подальшому розгляду справи.

Для того щоб бути виконаною, ухвала про забезпечення позову має відпо-
відати вимогам до виконавчого документа, установленим законом. Така ухвала 
підлягає негайному виконанню від дня її постановлення незалежно від її оскар-
ження й відкриття виконавчого провадження.

Примірник ухвали про забезпечення позову негайно надсилається заявнику, 
усім особам, яких стосуються заходи забезпечення позову і яких суд може іден-
тифікувати, а також залежно від виду вжитих заходів направляється судом для 
негайного виконання державним та іншим органам для вжиття відповідних 
заходів.

Скасування заходів забезпечення позову здійснюється судом із власної ініці-
ативи або за вмотивованим клопотанням учасника справи. У разі залишення 
позову без розгляду, а також закриття провадження у справі з підстав, визначе-
них пунктами 2 та 4 частини першої статті 238 КАС України, або в разі ухва-
лення рішення суду щодо повної або часткової відмови в задоволенні позову 
відповідач або інша особа, чиї права або охоронювані законом інтереси пору-
шені внаслідок вжиття заходів забезпечення позову, має право на відшкодування 
збитків, заподіяних забезпеченням позову, за рахунок особи, за заявою якої такі 
заходи забезпечення позову вживалися.

Варто зауважити, що положення статті 158 КАС України не застосовуються 
щодо відповідача або іншої особи, чиї права або охоронювані законом інтереси 
порушені внаслідок ужиття заходів забезпечення позову.
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3.5 Ухвалення позовної заяви до розгляду  
та відкриття провадження у справі

Адміністративний позов висувається через подання позовної заяви до суду 
першої інстанції, яка за формою і змістом має відповідати вимогам, установле-
ним статтями 160, 161 КАС України. 

Залишаючи без руху позовну заяву у зв’язку з виявленими недоліками, суди 
мають з’ясувати, чи вони дійсно є настільки значними, що перешкоджають 
суду розглянути суперечку по суті заявленого позову, і не можуть бути усунуті 
через опитування позивача в судовому засіданні, витребування доказів тощо. 
Суди мають ураховувати, що ненадання доказів не є недоліком, що перешкод-
жає суду вирішити питання про відкриття провадження у справі, оскільки згідно 
з чинним законодавством їх надання дозволяється на всіх стадіях адміністратив-
ного процесу до ухвалення судом рішення.

Суд першої інстанції при вирішенні питання про відкриття провадження 
у справі не може надати оцінку достатності або недостатності всіх обставин, 
наявності або відсутності доказів. Ці питання можуть вирішуватись на інших 
стадіях адміністративного процесу. Такі обставини не можуть бути підставою 
для залишення позовної заяви без руху та повернення позовної заяви позивачу.

Суд першої інстанції на стадії вирішення питання про відкриття провадження 
у справі не може вдаватися до оцінки викладених позивачем обставин справи та 
доказів. На цьому наголосила Велика Палата Верховного Суду у постанові від 
31 серпня 2023 року по справі № 990/114/231.

Кодекс адміністративного судочинства не передбачає конкретної форми 
викладу позовних вимог, а наділяє позивача правом визначати учасників справи 
та довільно викласти зміст позовних вимог спосіб (способи) захисту прав або 
інтересів, передбачених законом чи договором, або інший спосіб (способи) 
захисту прав та інтересів, який не суперечить закону і який позивач просить суд 
визначити в рішенні.

Головним є те, щоб позовна заява містила виклад обставин, якими позивач 
обґрунтовує свої вимоги, достатність яких у подальшому має бути оцінена судом 
у ході судового розгляду справи по суті.

До постановлення ухвали про відкриття провадження у справі суддя не має 
права вчиняти будь-які дії щодо підготовки справи до судового розгляду, зокрема 
проводити попереднє судове засідання тощо.

Із метою врегулювання суперечки до судового розгляду суди мають з’ясо-
вувати: чи не відмовляється позивач від позову, чи визнає позов відповідач, чи 
не бажають сторони укласти мирову угоду. Зазначені процесуальні дії мають 
також учинятися й під час судового засідання, але мають не формально, а суди 

1 Постанова Великої Палати Верховного Суду від 31 серпня 2023 року по справі №990/114/23. 
URL: http://iplex.com.ua/doc.php?regnum= 113396904&red=10000344ccac085bbb1a4ca74fd32581c5ab
d9&d=5
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зобов’язані ретельно перевіряти підстави для відмови від позову та з’ясовувати, 
чи не порушує така відмова права або інтереси інших осіб, чи є підстави для 
ухвалення відмови від позову. Якщо для цього немає законних підстав, суд поста-
новляє ухвалу про відмову в прийнятті заяви про відмову в позові, визнання 
відповідачем позову, укладання мирової угоди і продовжує розгляд справи. 

Суди зобов’язані зберігати об’єктивність і неупередженість і роз’яснювати 
сторонам правові наслідки процесуальних дій.

Вирішуючи питання про відкриття провадження у справі, приймаючи відмову 
від позову, визнання позову відповідачем, укладення мирової угоди, суди мають 
перевіряти, чи позовну заяву подано особою, яка має адміністративну проце-
суальну дієздатність, чи особою, яка має повноваження на ведення справи, 
а також досліджувати повноваження представника, який відмовляється від 
позову, визнає позов, укладає мирову угоду.

3.6 Відгук. Відповідь на відгук. Заперечення.  
Пояснення третьої особи щодо позову або відгуку

Відгук як спеціальний процесуальний документ безпосередньо пов’язаний 
щонайменше з двома конституційними принципами (засадами) судочинства, які 
закріплені в ч. 1 ст. 129 Основного Закону України: рівність усіх учасників судо-
вого процесу перед законом і судом; змагальність сторін та свобода в наданні 
ними суду своїх доказів і у доведенні перед судом їх переконливості. Відгук 
також нерозривно пов’язаний із правом особи на справедливий суд, яке гаранто-
вано ч. 1 ст. 6 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод.

Відгук на позовну заяву як процесуальний документ у всіх юрисдикціях – це 
фактично заперечення відповідача щодо заявлених позовних вимог, а також 
позиція стосовно визнання позову повністю або частково, а неподання відпові-
дачем відгуку може бути розцінено судом як визнання позову за замовчуванням 
або за законом.

Так, у відгуку відповідач викладає заперечення проти позову, і він має містити 
(ст. 162 КАС України):

1) найменування (ім’я) позивача і номер справи;
2) повне найменування (для юридичних осіб) або ім’я (прізвище, ім’я та 

по батькові) (для фізичних осіб) відповідача, його місце розташування 
(для юридичних осіб) або місце проживання чи перебування (для фізич-
них осіб), ідентифікаційний код юридичної особи в Єдиному держав-
ному реєстрі підприємств і організацій України (для юридичних осіб, 
зареєстрованих за законодавством України), поштовий індекс, реєстра-
ційний номер облікової картки платника податків (для фізичних осіб), за 
його наявності, або номер і серію паспорта для фізичних осіб – громадян 
України, номери засобів зв’язку, офіційну електронну адресу або адресу 
електронної пошти за наявності;
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3) у разі повного або часткового визнання позовних вимог – вимоги, які 
визнаються відповідачем;

4) обставини, які визнаються відповідачем;
5) заперечення (за наявності) щодо наведених позивачем обставин та право-

вих підстав позову, з якими відповідач не погоджується, із посиланням на 
відповідні докази та норми права;

6) перелік документів та інших доказів, що додаються до відгуку, та зазна-
чення доказів, які не можуть бути подані разом із відгуком, із зазначен-
ням причин їх неподання.

Копія відгуку та доданих до нього документів має бути надіслана (надана) 
іншим учасникам справи одночасно з надісланням (наданням) відгуку до суду.

До відгуку додаються:
1) докази, які підтверджують обставини, на яких ґрунтуються заперечення 

відповідача, якщо такі докази не надані позивачем;
2) документи, що підтверджують надіслання (надання) відгуку й доданих до 

нього доказів іншим учасникам справи.
Відгук подається у строк, установлений судом, який не може бути меншим 

п’ятнадцяти днів від дня вручення ухвали про відкриття провадження у справі. 
Суд має встановити такий строк подання відгуку, який дасть змогу відповідачу 
підготувати його та відповідні докази, а іншим учасникам справи – отримати 
відгук до початку першого підготовчого засідання у справі.

У разі ненадання відгуку в установлений судом строк без поважних причин 
суд вирішує справу за наявними матеріалами.

У ст. 163 КАС України передбачено можливість позивачу надати відповідь на 
відгук, у якій викладає свої пояснення, міркування й аргументи щодо наведених 
відповідачем у відгуку заперечень і мотиви їх визнання або відхилення.

До відповіді на відгук застосовуються правила, установлені частинами 
другою – четвертою статті 162 КАС України.

Відповідь на відгук подається у строк, установлений судом. Суд має встано-
вити такий строк подання відповіді на відгук, який дасть змогу позивачу підго-
тувати свої пояснення, міркування та аргументи й відповідні докази, іншим 
учасникам справи – отримати відповідь на відгук завчасно до початку розгляду 
справи по суті, а відповідачу – надати учасникам справи заперечення завчасно до 
початку розгляду справи по суті.

Також у статті 164 КАС України передбачено право відповідача подати запе-
речення на відповідь на відгук, у якому він викладає свої пояснення, міркування 
та аргументи щодо наведених позивачем у відповіді на відгук пояснень, мірку-
вань та аргументів і мотиви їх визнання або відхилення.

До заперечення застосовуються правила, встановлені частинами 2–4  
статті 162 КАС України.

Заперечення подається у строк, установлений судом. Суд має встановити 
такий строк подання заперечення, який дасть змогу іншим учасниками справи 
отримати заперечення завчасно до початку розгляду справи по суті.
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Також треті особи, що беруть участь у справі, мають подати суду пояснення 
щодо позову або відгуку (ст. 165 КАС України).

У поясненнях третьої особи щодо позову або відгуку вона, не заявляючи 
самостійних вимог на предмет суперечки, викладає свої аргументи й міркування 
на підтримку або заперечення проти позову.

До пояснень третьої особи застосовуються правила, встановлені 2–4  
статті 162 КАС України.

Пояснення третьої особи подаються у строк, установлений судом. Суд має 
встановити такий строк, який дасть змогу третій особі підготувати свої мірку-
вання, аргументи та відповідні докази й надати пояснення до позову або відгуку, 
а іншим учасникам справи – відповідь на такі пояснення завчасно до початку 
розгляду справи по суті.

3.7 Зустрічний позов в адміністративному судочинстві

Відповідно до ч. 1 ст. 177 КАС України відповідач, який не є суб’єктом влад-
них повноважень, має право пред’явити зустрічну позовну заяву у строк для 
подання відгуку.

Як зазначає ч. 1 ст. 178 КАС України, зустрічна позовна заява подається 
з дотриманням загальних правил пред’явлення позову і має відповідати вимогам 
статей 160, 161 КАС України, тобто тим же умовам, що й позовна заява. 

У зустрічній позовній заяві зазначаються:
1) найменування суду першої інстанції, до якого подається заява;
2) повне найменування (для юридичних осіб) або ім’я, прізвище, ім’я та по 

батькові (для фізичних осіб) сторін та інших учасників справи, їх місце 
розміщення (для юридичних осіб) або місце проживання чи перебування 
(для фізичних осіб); поштовий індекс; ідентифікаційний код юридичної 
особи в Єдиному державному реєстрі підприємств і організацій України 
(для юридичних осіб, зареєстрованих за законодавством України); 
реєстраційний номер облікової картки платника податків (для фізичних 
осіб) за його наявності або номер і серія паспорта для фізичних осіб – 
громадян України (якщо такі відомості відомі позивачу), номери засобів 
зв’язку, адреса електронної пошти;

3) вартість позову;
4) зміст позовних вимог і виклад обставин, якими позивач обґрунтовує свої 

вимоги, а в разі подання позову до декількох відповідачів – зміст позов-
них вимог щодо кожного з відповідачів;

5) виклад обставин, якими позивач обґрунтовує свої вимоги та зазначення 
доказів, що підтверджують вказані обставини;

6) відомості про вжиття заходів досудового врегулювання спору;
7) відомості про вжиття заходів забезпечення доказів;
8) перелік документів та інших доказів, що додаються до заяви;
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9) власне письмове підтвердження позивача про те, що ним не подано 
іншого зустрічного позову до цього самого відповідача (відповідачів) із 
тих самих підстав;

10) інші відомості.
Окрім загальних вимог, у зустрічній позовній заяві доцільно зазначати, що вона 

подається саме як зустрічна, хто є первісним позивачем, коротко викладати сутність 
первісного позову, а також обґрунтовувати взаємопов’язаність із первісним позовом.

Зустрічна позовна заява подається до того суду, який розглядає первісний 
позов у письмовій формі. До зустрічної позовної заяви додаються її копії, а також 
копії доданих документів відповідно до кількості учасників справи.

За подання зустрічної позовної заяви сплачується судовий збір у розмірі, 
визначеному Законом України «Про судовий збір»1 залежно від категорії відпові-
дача та характеру позову. 

Згідно з ч. 2 ст. 177 КАС України зустрічна позовна заява приймається до 
спільного розгляду з первісним позовом, якщо обидва позови взаємопов’язані 
і спільний їх розгляд є доцільним, зокрема коли вони виникають з одних право-
відносин або коли задоволення зустрічного позову може виключити повністю 
або частково задоволення первісного позову.

Відповідно до ст. 8 КАС України всі учасники судового процесу є рівними 
перед законом і судом. Рівність учасників адміністративного процесу означає 
наділення їх рівними правами й обов’язками щодо участі у процесі та відстою-
ванні своєї позиції та покладає на суд обов’язок не надавати будь-яких переваг, 
що не зумовлені законом, будь-кому з учасників судового процесу.

Зустрічний позов є одним з ефективних інструментів захисту відповідача, 
який надає можливість відповідачу не лише захиститися проти пред’явленого 
позову, а й відновити власне право у разі його порушення позивачем.

3.8 Урегулювання суперечки за участі судді.  
Відмова позивача від позову. Примирення сторін

Урегулювання суперечки за участю судді є спеціальною судовою (а не поза-
судовою) процедурою, що проводиться за правилами Кодексу адміністративного 
судочинства, адже цей процесуальний інститут не варто плутати з медіацією. На 
відміну від медіації, урегулювання суперечки за участю судді підпорядковане 
певним процесуальним вимогам, визначеним процесуальними кодексами, та 
проводиться кваліфікованим юристом – суддею. 

Крім того суддя може запропонувати сторонам можливий шлях мирного 
врегулювання суперечки, тоді як медіатор лише сприяє комунікації сторін, 
а останні мають самостійно визначити оптимальний для них шлях вирішення. 

1 Про судовий збір: Закон України від 08 липня 2011 року № 3674-VI. Офіц. сайт Верховної ради 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/ laws/show/3674-17#Text
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Медіація можлива на будь-якій стадії процесу, тоді як врегулювання супе-
речки за участю судді – виключно до початку розгляду справи по суті.

Які ж умови мають бути дотримані, щоб судом була розпочата процедура 
проведення врегулювання суперечки за участю судді? 

Першою і головною умовою для цього є згода всіх учасників спору. По-друге, 
урегулювання суперечки за участю судді можливе виключно до початку розгляду 
справи по суті, а отже, тільки в суді першої інстанції. 

Крім того, у справі має бути відсутня третя особа з самостійними вимогами, 
і справа не має належати до тих категорій, де врегулювання суперечки за участю 
судді не застосовується. 

Такі виключення передбачені ч. 2 ст. 184 КАС України.
Розпочинається процедура врегулювання суперечки за участю судді з вине-

сення відповідної ухвали суду, якою зупиняється провадження у справі. 
Процедура проводиться у розумний строк, але не більше 30 днів від дня вине-

сення ухвали, і цей строк не підлягає продовженню. 
Урегулювання суперечки за участю судді проводиться одноособово суддею-до-

повідачем незалежно від того, в якому складі розглядається справа (колегіально 
чи одноособово) у формах:

– спільних нарад (суддя, позивач, відповідач);
– закритих нарад (суддя і позивач та суддя і відповідач).
При цьому в ухвалах судів закриті наради часто називаються окремими, 

оскільки вони проводяться з кожною зі сторін окремо. Це є однозначно корек-
тним і правильним, адже спільні наради насправді також є закритими.

У межах проведення спільних і закритих нарад суддя наділений такими 
повноваженнями:

1) роз’яснення прав та обов’язків сторін;
2) роз’яснення сторонам порядку та особливостей проведення врегулювання 

суперечки за участю судді;
3) роз’яснення предмета доказування щодо категорії суперечки, що 

розглядається;
4) з’ясування предмета, підстав позову, підстав заперечень;
5) пропозиція сторонам надати пропозиції щодо мирного врегулювання 

суперечки або самостійне представлення суддею варіанту мирного 
врегулювання;

6) звернення уваги на судову практику в аналогічних справах, але виключно 
в межах закритих (окремих) нарад.

Під час урегулювання суперечки судді заборонено:
– оцінювати докази;
– давати сторонам конкретні юридичні поради і рекомендації.
Будь-яка інформація, отримана стороною, а також суддею під час проведення 

врегулювання суперечки, є конфіденційною. Протоколи нарад не ведуться, не 
здійснюється їх фіксування технічними засобами.
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Наслідки врегулювання суперечки за участю судді будуть різні залежно від 
того, пройшла процедура успішно чи ні. Якщо врегулювання було успішним, 
наслідком буде:

♦ мирова угода (затверджена судом);
♦ залишення позову без розгляду;
♦ відмова від позову позивачем;
♦ визнання позову відповідачем.
Якщо врегулювання не було успішним, наслідком буде:
– припинення процедури за ініціативою судді, якщо одна зі сторін умисно 

та свідомо затягує час;
– припинення процедури за заявою однієї із сторін;
– припинення процедури із закінченням установленого 30-денного строку.
Крім того, позивач може відмовитися від позову, а відповідач – визнати 

позов на будь-якій стадії провадження у справі, зазначивши про це в заяві по 
суті справи або в окремій письмовій заяві. Про ухвалення відмови від позову суд 
постановляє ухвалу, якою закриває провадження у справі (ст.189 КАС України).

Також можливість примирення сторін передбачається ст. 190 КАС України, 
згідно з якою сторони можуть повністю або частково врегулювати суперечку на 
підставі взаємних поступок. При цьому примирення сторін може стосуватися 
лише прав та обов’язків сторін. Сторони можуть примиритися на умовах, які 
виходять за межі предмета суперечки, якщо такі умови примирення не порушу-
ють прав чи охоронюваних законом інтересів третіх осіб.

Підставою для розгляду питання про примирення сторін під час розгляду 
адміністративної справи є заява про примирення сторін – як єдиний документ, 
підписаний сторонами, або у формі заяви однієї зі сторін у разі наявності пись-
мової згоди іншої сторони. У результаті розгляду заяви суд виносить ухвалу, 
якою або затверджує умови примирення та закриває провадження у справі, або 
відмовляє в затвердженні умов примирення та продовжує розгляд справи.
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